

岭西村党委书记梁少欢： 村民事无小事，用心总能解决

党建带妇建 扮靓乡村环境

走进岭西村第八经济社(何楼)，村民的房子错落有致，院落门前干净整洁，街巷鸟语花香，农家家训元素随处可见。

但半年前，何楼部分村民保护环境意识较差，不注意庭院卫生，在家门口随意堆放杂物，在公共设施上晾晒衣物，往河涌丢弃垃圾等，让原本拥有良好生态环境的何楼大打折扣。2020年5月，梁少欢结合乡村振兴战略，以“党建带妇建”为中心，改善何楼人居环境。

梁少欢通过强化村居妇联主体作用，发挥妇联执委影响力，撬动巾帼力量，组建了一支巾帼善治志愿队伍。她搭建基层治理平台，赋予巾帼志愿者“当家做主”能力，以“美丽庭院”“巾帼示范街”的创建为抓手，打好庭院建设和环境整治的组合拳。“小家美”才能“乡村美”，“街道美”才能“全域美”。梁少欢说，以巾帼先行，带动了村内党员和妇女等群体，积极参与卫生亮点清理、庭院美化、街道环境改造等工作，以生态之美打开了美丽宜居乡村之门，

进一步提升乡村品质，形成水韵何楼的美丽农村新景象。

“奶奶，等我长大了，我也像这位哥哥那样帮你洗脚。”一天，燕姨的小孙子指着“好家风”的图画说道。燕姨听后，心里乐开花，连连赞叹孙子孝顺。在何楼，花基、河栏、墙上，处处充满农家家训元素，潜移默化地影响着村民。

在何楼，街巷每隔2米便有一处花基养殖栏，鲜花在太阳的照耀下艳丽夺目。细看花基养殖栏，更是融合垃圾分类、孝德家风等元素，还插入相应巾帼志愿者名字，责任到人。梁少欢说，这些都是巾帼志愿者群策群力的结果，她们积极参与，坚持做好每个花基的养护工作，形成了长效管理机制，永葆乡村之美。

退伍多年的梁少欢没有忘记自己曾是一名光荣的战士，没有忘记自己是一名共产党员，更没有忘记肩上沉甸甸的责任，她始终心系村民，扎根基层一线，充分发挥退伍军人的优势，服从上级工作安排，全心全意为村民服务，带领村民共建共治共享文武岭西。



梁少欢探访慰问百岁老人。 通讯员供图

退伍返回家乡 用心用情服务村民

2000年，梁少欢成为西樵镇万里挑一的女兵，经过两年的军营洗礼，她变得更加沉稳自信。2003年，退伍的她响应西樵镇政府的号召，返回岭西村，用心用情服务好村民。

“小张，最近过得怎样啊？”自2004年起，逢年过节梁少欢总会和工作人员带着慰问品，走访探望低保户张氏母子。张氏母子患有精神疾病，不方便外出。如何保障他们的日常生活呢？梁少欢找到岭西村杂货店老板，让老板定期将日常生活用品送到张氏母子家中，并做好相关物品清单，她定期前来结账。梁少欢还坚持引入志愿者、妇女骨干定期为张氏母子打扫家庭卫生，让他们有个舒服干净的居住环境。梁少欢这一坚持便是10多年，如今张氏虽已离开，但梁少欢对小张的关爱却没有半点减少。

“阿欢，我儿子要跟媳妇闹离婚，该怎么办？”2010年某天晚上，梁婆婆着急万分打电话给梁少欢，希望她前来帮忙劝阻。梁少欢马上联系同事，火速前往梁婆婆家里。刚到梁婆婆家中，只见梁婆

婆儿子大发雷霆，一定要与妻子离婚。梁少欢与同事把双方分开，与梁婆婆儿子单独聊天，认真倾听他的心声，劝导他保持冷静，不要草率下决定。

随后她们与梁婆婆儿媳进行交谈，引导她换位思考，多体谅与理解丈夫。同时向梁婆婆和她的孙女支招，充当两者之间的润滑剂，调和他们的关系。“阿欢，他们和好了，谢谢你们帮我挽救了这个家。”半个月后，梁婆婆向梁少欢连连感谢。

“村民事无小事，只要用心做，办法总比困难多。”梁少欢说，村民信任我，我更发挥好“领头雁”的作用，让村居发展得更好。



在西樵镇岭西村有这样一位退伍军人，她坚守“退伍不褪志、退伍不褪色”的信念，发扬军人的优良作风，奋战在基层农村一线，用心用情为村民办实事，办好事，凝聚村民力量，建设文武岭西。她便是去年5月新上任的岭西村党委书记梁少欢。



何楼的街巷整洁干净，每隔2米便有一处花基。



何楼到处都是家家家训元素。



2020年6月，岭西村巾帼志愿者队伍成立。 通讯员供图

文/图 珠江时报记者 何泳谊 通讯员 潘燕婷 潘泳仪

切断多余“电线” 让“颤抖的心”恢复平静

南海区第四人民医院成功开展5例心脏射频消融术

珠江时报讯(记者/何泳谊 通讯员/黄春梅)“以前发作时，感觉自己快不行了，心脏都要跳出来了。手术后，再也不心慌难受了，谢谢你们!”近日，年过五旬的唐伯在南海区第四人民医院(简称南海四院)康复出院时，对心内科的医生不停地道谢。

原来，唐伯反复心悸已有两年，经常出现心慌头晕，眼前发黑的情况，去过多家医院，药物治疗效果也欠佳。最近，他又因为“间断心悸20天”而住进南海四院心内科。南海四院心内科主任韩亚岩依据心电图报告，明确诊断唐伯为“阵发性室上性心动过速”。

“阵发性室上性心动过速”是一种临床上常见的心血管疾病，发病时心律多不规则，伴有胸闷、胸痛、心慌、头晕、出汗等症状，长期反复发作可导致患者心脏扩大，严重时导致患者晕厥、急性心衰，休克，严重威胁到患者的健康。为解决唐伯的健康窘境，韩亚岩建议唐伯可施行科室新引进的微创手术——射频消融术进行根治。

韩亚岩介绍，正常情况下，心脏的“总司令”窦房结通过房



韩亚岩正在为患者开展心脏射频消融术。 受访者供图

室结向心室发放电波，刺激心脏有规律的收缩，维持人体血液循环。电波在传导过程中，房室结是正常通道好比高速公路，每次传导需要片刻休息再传导下一个电波，这样保证路医学上叫“旁路”。在特定条件下，电波在“正常通道”和“旁路”中形成折返，就会发生心动过速。患者就会突发心慌心跳，严重时导致低血压、晕倒等情况。

“心脏射频消融术是通过三维标测技术，在患者的心脏

中找到异位节律的发生点，利用射频消融导管发放电流产生热能使局部组织损伤，把患者异位节律点消融掉的微创治疗。”韩亚岩解释道，我们可简单理解为心脏电路多了条“电线”，而射频消融术则是将多余的“电线”切断，心动过速就不存在了。

在唐伯及其家属的同意下，南海四院心内科医生团队制订了周密的手术方案和应急预案，还邀请了省内专业医生前来开展心脏射频消融术。术

后经过2天左右的康复治疗，唐伯出院了，“颤抖的心”恢复了平静，可以开心地享受生活。

“射频消融术创伤小、恢复快、成功率高、复发率低，是目前根治阵发性室上性心动过速最有效的方法。”韩亚岩表示，射频消融术还可治疗特发性室性早搏、阵发性房扑、阵发性心房颤动等心律失常。目前科室已成功开展5例射频消融术。南海四院心脏射频消融术的成功开展，为更多西樵本地心血管疾病患者带来福音。

国安篇—— 发现危害国家安全行为 可拨打12339举报



案情回顾

2018年8月，国家安全机关发现，W市农业局干部王某使用的办公计算机被境外间谍情报机关远程控制。经对王某的计算机进行核查取证，发现里面除了日常办公文档，还有多份标注密级的地形图。

王某称，这些地形图是帮同事肖某制作方案而留存的。肖某是该局下属某事业单位工作人员，每年会接到工作相关任务，在编制方案的时候，需要做工程规划布局图。不会电脑制图的肖某便找王某帮忙。肖某从档案室借出当地的航拍地形图，分区扫描成电子版并保存在自己的办公电脑中，通过QQ从互联网上将图发送给王某。按照肖某的要求，王某使用制图软件在地形图上标注涉及工程建设的信息，完成制图后，再通过QQ邮箱将这些图发送给肖某。

国家安全机关工作人员检测发现，王某电子邮箱曾收到一封异常邮件，在点击阅读后，导致其计算机被植入一款伪装成QQ的特种木马程序，从而导致其计算机被境外间谍情报机关远程控制，存储的文档资料全部被窃取，

其中包括多份标记密级的地形图。

部门说法

上述案件因案情重大，对我国国家安全构成了严重危害，该市立即启动追责工作。有关责任人员受到了相应法律惩处。

南海区国安办提醒广大市民，网络安全为人民，网络安全靠人民，维护网络安全是全社会共同责任。市民如发现危害国家安全的可疑情况，可拨打国家安全机关举报电话12339。

相关链接

践行总体国家安全观，统筹发展和安全，统筹传统安全和非传统安全，营造庆祝建党100周年良好氛围。4月15日-4月18日，南海区委办和南海区普法办将联合举办全民国家安全教育日主题微信学法大赛活动，参与游戏答题有机会获得微信红包等丰厚奖品，详情可关注“南海普法”微信公众号。

整理/珠江时报记者 原诗杰

